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Περίληψη 
Ένας από τους παράγοντες που προκαλούν την καπιταλιστική κρίση είναι και η ιδιοποίηση 
και µονοπωλιακή εκµετάλλευση της κοινωνικοποιηµένης παραγωγής επιστηµονικής και 
τεχνολογικής γνώσης, που συµβάλει στην αύξηση της σχέσης σταθερού προς µεταβλητό 
κεφάλαιο και επόµενα στην πτωτική τάση του ποσοστού του κέρδους.  

Σαν υπόδειγµα επιλέχθηκαν οι ΗΠΑ και δευτερευόντως η ΕΕ επειδή είναι οι πλέον 
τεχνολογικά προηγµένες και από την πρώτη ξεκίνησε η τρέχουσα καπιταλιστική κρίση, ενώ 
στην ΕΕ η ύφεση συνεχίζει να βαθαίνει. Επιπλέον στις ΗΠΑ, µεταξύ µηχανικών και 
ερευνητών έχει ανοίξει µια συζήτηση για τις επιπτώσεις της τεχνολογίας στην συνεχιζόµενη 
αύξηση της ανεργίας και της µείωσης των µισθών, που όπως υποστηρίζουν λαµβάνουν 
δοµικά χαρακτηριστικά.  

Η παρούσα εργασία δεν µπορεί να διεκδικήσει χαρακτηριστικά πληρότητας, αλλά είναι 
µια προσπάθεια σκιαγράφησης της εκµετάλλευσης της επιστηµονικής και τεχνολογικής 
έρευνας για την µεγιστοποίηση του κέρδους και τις επιπτώσεις από την αυτοµατοποίηση της 
παραγωγής στο ποσοστό του κέρδους και στις εργασιακές σχέσεις. Φιλοδοξεί να δείξει  ότι η 
κεφαλαιοκρατική ιδιοποίηση των αποτελεσµάτων της επιστηµονικής έρευνας είναι 
παράγοντας εκδήλωσης της κρίσης γιατί συµβάλει στην συγκέντρωση  κεφαλαίου και την 
υπερπαραγωγή.  

Συµπερασµατικά υποστηρίζεται η επίλυση της αντίφασης ανάµεσα στην 
κοινωνικοποιηµένη παραγωγή της γνώσης και την ιδιωτική ιδιοποίηση των αποτελεσµάτων 
µε την ταξική πάλη ώστε να κατευθυνθεί η έρευνα στην λαϊκή ευηµερία µε τελικό σκοπό την 
κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής ώστε να περάσουν στα χέρια αυτών που παράγουν 
τον κοινωνικό πλούτο.  

 
 
Εισαγωγή 
Πολλοί δηµοσιολόγοι και πολιτικοί συνδέουν την εµφάνιση της καπιταλιστικής κρίσης στην 
Ελλάδα µεταξύ άλλων και µε την τεχνολογική καθυστέρηση. Και αποφαίνονται ότι µε την 
ανάπτυξη της έρευνας υπέρ των επιχειρήσεων και την αναδιάρθρωση της ανώτατης 
εκπαίδευσης, µπορεί να αποτελέσουν βάση για ανταγωνιστικές επενδύσεις ώστε να 
ξεπεραστεί η καπιταλιστική κρίση.  

Η τρέχουσα καπιταλιστική κρίση χτύπησε πρώτα από όλα τις µεγάλες δυνάµεις στην 
τεχνολογία, όπως οι ΗΠΑ αλλά και µικρές χώρες, που θεωρούνταν πρότυπα τεχνολογικής 
ανάπτυξης όπως η Ιρλανδία. Χρέη και ελλείµµατα παρουσιάζουν πολλές ανεπτυγµένες 
καπιταλιστικές χώρες, που δεν έχουν έλλειψη παραγωγικής βάσης και τεχνολογικής 
ανταγωνιστικότητας και το ερευνητικό τους µοντέλο προσπαθούν να αντιγράψουν οι 
ελληνικές κυβερνήσεις. Σε αυτές τις χώρες, η έρευνα διεξάγεται σε συνεργασία ιδιωτικού και 
δηµόσιου τοµέα µε αποφασιστικό ρόλο των επιχειρήσεων και γίνονται µεγάλες επενδύσεις 
υψηλής τεχνολογίας. Παρ’ όλα αυτά τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, που κατακτήθηκαν µε 
σκληρούς ταξικούς αγώνες αναιρούνται, η ανεργία καλπάζει, οι αποδοχές και οι συντάξεις 
µειώνονται. 

Παρά τα δεκάδες δισεκατοµµύρια, ευρώ που διοχετευθήκαν κυρίως στις πολυεθνικές 
από τις τσέπες των εργαζοµένων της ΕΕ για την έρευνα, ο στόχος της βιώσιµης ανάπτυξης 
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και της κοινωνικής συνοχής αποδείχθηκε φιάσκο, που το πλήρωσαν πάλι οι εργαζόµενοι. Η 
τεράστια σηµασία, που έχει για το κεφάλαιο η απαλλοτρίωση των ερευνητικών  
αποτελεσµάτων, αποδεικνύεται από την κατοχύρωση της «πέµπτης ελευθερίας» εντός της ΕΕ 
για την «άρση των εµποδίων στην ελεύθερη κυκλοφορία της γνώσης».  

Με εµπειρικά δεδοµένα δείχνεται η όξυνση της αντίφασης ανάµεσα στην 
κοινωνικοποιηµένη παραγωγή νέας γνώσης και την ατοµική ιδιοποίηση των αποτελεσµάτων. 
Στις ΗΠΑ ερευνητές τεχνολογικής κατεύθυνσης προβλέπουν γενικευµένη όξυνση της κρίσης, 
εξαιτίας της αυτοµατοποίησης όλων των τοµέων της οικονοµίας που θα αυξάνουν σε 
δραµατικά ποσοστά την δοµική ανεργία, ενώ η παραγωγικότητα αυξάνει εκθετικά. Θα  
υποστηριχθεί ότι αν ο παραγόµενος επιστηµονικός και τεχνολογικός πλούτος ήταν κοινωνική 
ιδιοκτησία, όπως είναι κοινωνικοποιηµένη και η παραγωγική διαδικασία, τότε θα µπορούσε 
να αξιοποιηθεί λαϊκές ανάγκες. Η κεφαλαιοκρατική  ιδιοποίηση της επιστηµονικής και 
τεχνολογικής γνώσης, εµποδίζει την ανάπτυξη της επιστήµης και των παραγωγικών 
δυνάµεων, και οξύνει την καπιταλιστική κρίση.  

Το συµπέρασµα που εξάγεται από την  παρουσιαζόµενη ανάλυση της καπιταλιστικής 
εκµετάλλευσης της τεχνολογικής έρευνας είναι η ανάγκη για την κοινωνικοποίηση των 
αποτελεσµάτων της,  ώστε να ικανοποιούν τις λαϊκές ανάγκες και όχι την κερδοφορία του 
κεφαλαίου πράγµα που προϋποθέτει την κοινωνικοποίηση των µονοπωλίων και την 
απαλλοτρίωση της εξουσίας τους από τους παραγωγούς του πλούτου.  
 
 
Μονοπωλιακή συγκέντρωση και εκµετάλλευση της επιστηµονικής και τεχνολογικής 
γνώσης.  
Τα µέτρα, που λαµβάνουν οι καπιταλιστικές χώρες για την Έρευνα και την Ανάπτυξη (Ε&Α) 
τόσο µέσω της χρηµατοδότησης όσο και µέσω της κατοχύρωσης της πνευµατικής ιδιοκτησίας 
(πατέντες), υποστηρίζουν ανοικτά ή καλυµµένα την µονοπωλιακή συγκέντρωση και 
εκµετάλλευση της επιστηµονικής γνώσης  µε σκοπό την αύξηση της κερδοφορίας του 
κεφαλαίου. Από την άλλη η ανάπτυξη της επιστήµης και τεχνολογίας είναι µια όλο και πιο 
κοινωνικοποιηµένη διαδικασία και έτσι η αντίφαση µε την ιδιοποίηση του επιστηµονικού 
πλούτου οξύνεται, όπως δείξαµε σε προηγούµενη εργασία για το καθεστώς της πατέντας[1].  

Όσον αφορά στην κρατική χρηµατοδότηση και τα κίνητρα που απολαµβάνουν οι 
µεγάλες επιχειρήσεις των ανεπτυγµένων καπιταλιστικών χωρών και των ιµπεριαλιστικών 
ολοκληρώσεων όπως η ΕΕ κατευθύνονται στην µεγιστοποίηση της κερδοφορίας και τον 
ανταγωνισµό, που ενισχύουν το µονοπώλιο. Η διαπίστωση αυτή επιβεβαιώνεται και από τα 
στατιστικά δεδοµένα της κατανοµής της κρατικής και της ευρωενωσιακής χρηµατοδότησης 
της Έρευνας και Ανάπτυξης (Ε&Α), όπως παρουσιάσθηκε στην ανακοίνωση[2]. Στην 
παρούσα εργασία παρουσιάζονται ορισµένα στοιχεία για την χρηµατοδότηση της Ε&Α στις 
ΗΠΑ, που επιβεβαιώνουν τις τάσεις αυτές. Μια πολύ καλή µελέτη της εξέλιξης των 
χρηµατοδοτήσεων για Ε&Α στις ΗΠΑ έχει παρουσιασθεί από τους Conceicoa κ.α. [3], όπου 
δείχνεται ότι το εκκρεµές έχει  αυξανοµένη απόκλιση υπέρ του ιδιωτικού τοµέα και ειδικά 
των µεγάλων εταιριών. Στο Σχήµα1 παρουσιάζεται η εξέλιξη της σχέσης µεταξύ δηµόσιου 
και ιδιωτικού τοµέα στις δαπάνες για Ε&Α από το 1953 µέχρι το 1998, που δείχνει µια 
σχετική αύξηση της δηµόσιας δαπάνης µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 60, ενώ στη συνέχεια 
το µερίδιο του ιδιωτικού τοµέα αυξάνει µε γοργούς ρυθµούς µε σοβαρές συνέπειες από τον 
µονοπωλιακό έλεγχο της επιστήµης και τεχνολογίας, όπως θα δείξουµε στα επόµενα. 
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Σχήµα 1. Εξέλιξη του λόγου δηµόσιας προς ιδιωτική δαπάνη για Ε&Α στις ΗΠΑ. Πηγή[3]  
 
 

Όπως δείχνει το Σχήµα 2, το βάρος της βασικής έρευνας πέφτει στους δηµόσιους φορείς 
και η δηµόσια δαπάνη, που είναι συνεχώς αυξανόµενη, µε την ιδιωτικοποίηση της 
εφαρµοσµένης και την πρακτικά υποχρεωτική σύµπραξη των πανεπιστηµίων και 
ερευνητικών ιδρυµάτων µε τις µεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις καταλήγει στην εκµετάλλευση 
των ερευνητικών αποτελεσµάτων για την µεγιστοποίηση της κερδοφορίας, αντί της κάλυψης 
των κοινωνικών αναγκών.   

Η ερευνητική εργασία είναι αντικειµενοποιηµένη εργασία, η οποία ενσωµατώνεται στα 
µέσα παραγωγής, που αξιοποιούνται στην υψηλή αυτοµατοποίηση είτε αυτά είναι 
µηχανοτρονικά συστήµατα, είτε λογισµικό, που αξιοποιούνται στην παραγωγή ή στις 
υπηρεσίες. Επίσης αξιοποιείται στην παραγωγή νέων προϊόντων, όπως συσκευές, τρόφιµα, 
νήµατα, υφάσµατα,  νέα υλικά, φάρµακα και εξοπλισµό. 

 
Σχήµα2. ∆ηµόσια και ιδιωτική δαπάνη για βασική έρευνα στις ΗΠΑ. Πηγή[3] 
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Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται ένα πεδίο Έρευνας και Ανάπτυξης (Ε&Α), που 

έχει σηµαντική επίδραση στην βελτίωση και επέκταση του αυτοµατισµού στην µεταποίηση 
µε πολύ καλές προοπτικές εισόδου στην αυτοµατοποίηση της αγροτικής οικονοµίας και των 
υπηρεσιών. Η εξέλιξη της ροµποτικής τεχνολογίας βασίζεται σε ένα πλήθος επιστηµών και 
τεχνολογιών, όπως επίσης και στην τέχνη, που παρακίνησε την φαντασία των επιστηµόνων 
και µηχανικών[4]. Η έρευνα για τη ροµποτική έχει συµβάλει στην δραµατική βελτίωση των 
ικανοτήτων των ροµπότ όπως ταχύτητα, ακρίβεια, επαναληψιµότητα, την ευελιξία τους, την 
σχετική αυτονοµία, και το επίπεδο της τεχνητής ευφυΐας. Μεγάλες ερευνητικές κοινοπραξίες, 
πανεπιστήµια, ινστιτούτα, και εταιρείες όπου εργάζονται χιλιάδες ερευνητές, µηχανικοί, 
τεχνίτες και εργάτες προωθούν την έρευνα ώστε τα ροµπότ να αποκτήσουν µεγαλύτερη 
αυτονοµία και ευελιξία, να χρειάζονται λιγότερη επίβλεψη, να αποκτήσουν υψηλού επιπέδου 
αίσθηση του περιβάλλοντος, ικανότητα λήψης αποφάσεων και επιδεξιότητα χειρισµών, ώστε 
να δρουν σε αδόµητα και άγνωστα περιβάλλοντα. Να µπορούν συνεργάζονται µε άλλα 
ροµπότ και ανθρώπους στην εκτέλεση σύνθετων εργασιών και να αποκτήσουν µαθησιακή 
ικανότητα χωρίς επαναπρογραµµατισµό από ανθρώπους. Αναπτύσσονται ή αξιοποιούνται νέα 
υλικά για την µείωση του βάρους και την ευλυγισία ώστε να αποφεύγεται ο τραυµατισµός 
των συνεργαζόµενων ανθρώπων µε τα ροµπότ και την µαζική παραγωγή τους για την µείωση 
του κόστους. Η ροµποτική τεχνολογία αναπτύχθηκε και αναπτύσσεται από το «συλλογικό 
κοινωνικό νου» όπου η κοινωνικοποιηµένη εργασία επιστηµόνων, µηχανικών, καλλιτεχνών, 
τεχνιτών και εργατών συνεργούν για την σχεδίαση και κατασκευή όλο και πιο ανώτερων 
ροµπότ. Επί πλέον η εµπειρία, οι γνώσεις και η επιδεξιότητα των εργατών που 
αντικαθίστανται από τα ροµπότ ενσωµατώνεται σε αυτά και γίνεται κτήµα του καπιταλιστή 
και οι εργαζόµενοι χάνουν την εργασία τους για την αύξηση της κερδοφορίας.  

Στην εργασία[4] έχει δειχθεί ότι η έρευνα και ανάπτυξη στη ροµποτική 
κοινωνικοποιείται µε υψηλούς ρυθµούς αφού µεγάλος αριθµός ερευνητών εργάζεται σε 
πανεπιστήµια, ερευνητικά ινστιτούτα και εταιρείες ενώ  τα στοιχεία δείχνουν την ιδιοποίηση 
των αποτελεσµάτων από πολύ λίγες µεγάλες εταιρείες, που κατοχυρώνουν το µέγιστο 
ποσοστό πατεντών, παράγουν ροµπότ και αξιοποιούν τον µεγαλύτερο ποσοστό των 
εγκατεστηµένων ροµπότ. Στην Ιαπωνία το 30% των πατεντών για ροµποτική τεχνολογία 
ανήκει στο 3% των αντίστοιχων επιχειρήσεων, που είναι και οι µεγαλύτερες, ενώ οι µεγάλοι 
κατασκευαστές ροµπότ παγκοσµίως δεν ξεπερνούν τις 10 επιχειρήσεις. 

Η αύξηση των εγκαταστάσεων νέων ροµπότ στη βιοµηχανία των αναπτυγµένων και 
αναδυοµένων οικονοµιών σε περίοδο βαθειάς καπιταλιστικής κρίσης (2008-2011) είναι 
εντυπωσιακή: Βραζιλία 40%, Κίνα 210%, Γερµανία 11%, Νότια Κορέα 57%, και ΗΠΑ 41%, 
ενώ το 2011 χωρίς να έχει ξεπεραστεί η ύφεση οι πωλήσεις των ροµπότ έπιασαν ιστορικό 
ρεκόρ [5]. Πολλοί οικονοµολόγοι και ερευνητές υποστηρίζουν ότι πολλές παραγωγικές 
διαδικασίες, που «µετακόµισαν» σε χώρες χαµηλού εργατικού κόστους επανακάµπτουν στις 
αναπτυγµένες καπιταλιστικές και θα αποτραβηχτούν πλήρως από τις χώρες του φτηνού 
εργατικού δυναµικού. Εκείνο που δεν αναφέρουν είναι η λεηλασία των κατακτήσεων της 
εργατικής τάξης των ανεπτυγµένων καπιταλιστικών χωρών, που ευνοεί αυτές τις τάσεις. 
Πάντως γίνονται συντονισµένες ενέργειες για την δραµατική βελτίωση του αυτοµατισµού σε 
κλάδους εργασιοβόρους, όπως ο ιµατισµός και η βιοµηχανία τροφίµων. Θα αναφέρουµε µόνο 
ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα. Το αµερικανικό πεντάγωνο δαπανά 4 δις δολ.  για τις 
στρατιωτικές στολές και σε µια προσπάθεια να µειώσει δραµατικά το κόστος και να µην 
κατασκευάζονται οι στολές εκτός ΗΠΑ, η DARPA ανέθεσε στην SoftWear Automation, Inc. 
ένα έργο Ε&Α για την ανάπτυξη του εργοστασίου ιµατισµού του µέλλοντος που θα «παράγει 
ενδύµατα µε µηδενικό άµεσο εργατικό κόστος».  

Η πληροφορική και η ροµποτική τεχνολογία βρίσκουν εφαρµογή πέραν της 
µεταποιητικής βιοµηχανίας, στην εξόρυξη, στον κλάδο των υπηρεσιών, στην προσωπική και 
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οικιακή εξυπηρέτηση, στη γεωργία ακριβείας και την αυτοµατοποίηση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων. Όλες οι παλιές και νέες εφαρµογές των ροµπότ υλοποιούνται και 
εισέρχονται στην οικονοµία εφόσον προκύπτει κερδοφορία. Σύµφωνα µε µια µελέτη[9], 
εκτιµάται ότι αν επεκταθεί η ροµποτική τεχνολογία και γενικά ο αυτοµατισµός στην 
οικονοµία της αυτοεξυπηρέτησης, τότε θα προκύψει «όφελος» για την αµερικάνικη 
οικονοµία 130 δις. δολ. ανά έτος, δηλ. 1.100 δολ. ανά νοικοκυριό, αν µοιραστεί εξίσου. Όµως 
αυτό που δεν αναφέρει η µελέτη είναι ότι το «κέρδος» αυτό θα κατανεµηθεί στο 1% των 
αµερικανών, που αποτελεί την µονοπωλιακή αστική τάξη των ΗΠΑ, ενώ πολλοί εργαζόµεναι 
θα χάσουν τις θέσεις εργασία τους. Στις ΗΠΑ δεκάδες εκατοµµύρια είναι ανασφάλιστοι και 
προστρέχουν στα κουπόνια τροφίµων, στα φιλανθρωπικά σισίτια και κατοικούν σε 
τροχόσπιτα. Στη Γερµανία, που πρωτοπορεί τεχνολογικά και παρουσιάζει πλεονάσµατα, 
αναιρέθηκαν εργατικές κατακτήσεις επί µια δεκαετία πριν την εκδήλωση της κρίσης, ενώ 
τώρα ανθεί το σύγχρονο «δουλεµπόριο», και µία στις τρεις νέες θέσεις εργασίας αντιστοιχεί 
σε ενοικιαζόµενο µισθωτό ενώ 7 εκατοµµύρια εργαζόµενοι λαµβάνουν µηνιαίες αποδοχές 
400 ευρώ.   
 
Τεχνολογικό µονοπώλιο και εργασιακές σχέσεις 
Στις Ηνωµένες Πολιτείες έχει ανοίξει µία συζήτηση µεταξύ µηχανικών και άλλων 
επιστηµόνων, που ασχολούνται µε την εξέλιξη της πληροφορικής και του αυτοµατισµού, για 
τις επιπτώσεις της τεχνολογίας στην εργασία. Αυτοί θεωρούν ότι µε τους ρυθµούς ανάπτυξης 
της τεχνολογίας των υπολογιστών και της ροµποτικής αλλά και άλλων επιστηµονικών 
επιτευγµάτων, που ενσωµατώνονται στην πρωτογενή και δευτερογενή παραγωγή και τις 
υπηρεσίες, σε µερικές δεκάδες χρόνια οι µηχανές γενικά θα αποκτήσουν ευφυΐα και 
επιδεξιότητα που µπορεί να ξεπεράσει την µέση ανθρώπινη και αυτό επονοµάζεται χρονική 
στιγµή ενικότητα (singularity). Αυτή η έννοια εισήχθη από τον µαθηµατικό Vernor Vinge[6], 
που υποστήριξε ότι στο κοντινό µέλλον θα συµβεί τεχνολογική έκρηξη όπως φαίνεται 
παραστατικά στο Σχήµα 3, χωρίς να σηµειώνονται µεγέθη και χρονολογίες στους άξονες, 
γιατί είναι δύσκολή η ποσοτικοποίηση δεδοµένων των διαφορετικών εκτιµήσεων µεταξύ των 
υποστηρικτών αυτής της τάσης για την δεκαετία που θα συµβεί η τεχνολογική έκρηξη.  
 

 
Σχήµα 3. Τεχνολογική έκρηξη[7]  
 
 

Εκτιµά ότι οι µηχανές θα λειτουργούν αυτόνοµα χωρίς επιτήρηση, ελάχιστη ανθρώπινη 
παρέµβαση για συντήρηση, αν και πολλές από αυτές θα µπορούν να αυτό-επισκευαστούν και 
πιθανά θα απαιτούνται ερευνητές, που αναλαµβάνουν την αναβάθµιση της ικανότητας των 
µηχανών ώστε να βελτιώνουν µόνες τους το επίπεδο µηχανικής ευφυΐας, αν δεν αυτο-
εκπαιδεύονται µε πλήρη αυτονοµία. Αυτή η διαπίστωση στηρίζεται στην πρόβλεψη ότι το 
κόστος της συγκρίσιµης µε την ανθρώπινη τεχνητής ευφυΐας των υπολογιστών θα είναι 1000 
δολάρια το 2027 και 1 δολάριο το 2037 όπως δείχνει το Σχήµα 4, που είναι σε λογαριθµική 
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κλίµακα. Από σήµερα µέχρι το 2100 η µορφή της καµπύλης αποτελεί προβολή των 
δεδοµένων της τελευταίας εκατονταετίας που διακρίνονται µε κυκλάκια . 

 
Σχήµα 4. Μεταβολή του κόστους της ισοδύναµης µε την ανθρώπινη  
επεξεργαστικής ισχύος των υπολογιστών από το 1900 έως το 2100.  
 
 

Όπως υποστηρίζει ο Martin R. Ford[7], η προσδοκία για δηµιουργία αυτόνοµων 
µηχανών, που ξεπερνούν τις µέσες ανθρώπινες ικανότητες, βασίζεται στην εξέλιξη µιας 
σειράς επιστηµονικών και τεχνολογικών κλάδων όπως την πληροφορική, τη ροµποτική, τη 
νανοτεχνολογία, τη βιοτεχνολογία, και τις εφαρµογές τους από τον πρωτογενή µέχρι τον 
τριτογενή τοµέα της οικονοµίας αλλά και σε οικιακές και προσωπικές ανάγκες. Βασίζεται 
στην υπόθεση, ότι όταν τα πράγµατα εξελίσσονται µε γεωµετρική πρόοδο στην αρχή οι 
αλλαγές δεν είναι τόσο εµφανείς, αλλά από ένα σηµείο και µετά η εξέλιξη είναι εκρηκτική. Ο 
ίδιος επισηµαίνει ότι όταν οι µηχανές αυτονοµηθούν πλήρως θα αντικαταστήσουν το 
µεγαλύτερο µέρος του εργατικού δυναµικού αν όχι όλο, ενώ η ανεργία θα γενικευθεί και το 
εργατικό εισόδηµα θα καταρρεύσει. Όπως ο ίδιος διατείνεται αυτή η προοπτική είναι 
αντίθετη µε την υποστηριζόµενη από τους περισσότερους οικονοµολόγους άποψη ότι η 
απασχόληση θα συνεχίσει να αυξάνει γραµµικά, γιατί θα εµφανιστούν νέες µορφές εργασίας, 
όπως έγινε µε την µετακίνηση θέσεων από την αγροτική στη βιοµηχανική παραγωγή και από 
εκεί στις υπηρεσίες. Προβλέπει δε ότι το µισθολογικό εισόδηµα θα καταρρεύσει, ενώ θα 
παράγονται προϊόντα ή θα υφίσταται παραγωγική υπερικανότητα και επόµενα η οικονοµία θα 
εισέλθει στο σπιράλ της κατάρρευσης, αν το πρόβληµα δεν αντιµετωπιστεί. Υπάρχουν βέβαια 
και αντίθετες απόψεις, που υποστηρίζουν ότι η τεχνολογία στο πλαίσιο του καπιταλισµού 
δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας, όπως συµπεραίνει η έκθεση για τις επιπτώσεις της 
ροµποτικής στην απασχόληση που ανατέθηκε από την ένωση εταιριών παραγωγής 
ροµπότ[10]. Οι εργαζόµενοι που θα αναπτύσσουν, σχεδιάζουν, κατασκευάζουν, συντηρούν 
και επιβλέπουν τα ροµπότ µπορεί να αυξάνουν όµως αυτό έχει ένα όριο που σχετίζεται µε την 
προοπτική της µαζικής παραγωγής ροµπότ από ροµπότ, την αυτό-επίβλεψη και 
αυτοσυντήρηση των ροµπότ. 
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.  
Σχήµα 5. Ενδεικτικό διάγραµµα που προβλέπει την εξέλιξη του  
µέσου µισθού, εργαζόµενου που επιβλέπει ή χειρίζεται τη µέση µηχανή[7] 
 
 
Παρόµοιες απόψεις υποστηρίζει και ο καθηγητής McAfee [8] του MIT Sloan School of 
Management µε βάση και τα στατιστικά στοιχεία της οικονοµίας των ΗΠΑ. Μετά το επίσηµο 
τέλος της ύφεσης (2009) από την τρέχουσα κρίση ο ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ ήταν ίσος µε το 
75% του µέσου ρυθµού της µεταπολεµικής (1948-2007) ανόδου, η αύξηση των επενδύσεων 
σε εξοπλισµό και λογισµικό έφτασε στο 95% του ιστορικού µέγιστου και τα κέρδη των 
µεγάλων επιχειρήσεων έπιασαν ιστορικό ρεκόρ για την µεταπολεµική περίοδο. Από την 
άλλη, οι νέες θέσεις εργασίας έχουν σταθεροποιηθεί περίπου στο µισό του προ-υφεσιακού 
ύψους παρά την αύξηση των επενδύσεων, η ανεργία δεν µειώνεται ενώ το οικογενειακό 
εισόδηµα των εργαζοµένων µειώνεται. Ο ίδιος υποστηρίζει ότι οι παραπάνω εξελίξεις σε 
µεγάλο οφείλονται στην τεχνολογική ανάπτυξη και ότι η οικονοµία δεν βρίσκεται απλά σε 
µια µεγάλη ύφεση κυκλικού χαρακτήρα αλλά στην οδύνη µίας µεγάλης αναδόµησης, µε αλλά 
λόγια είναι δοµική. Η απώλεια θέσεων εργασίας εξαιτίας της τεχνολογίας εξαπλώνεται σε 
όλα τα µορφωτικά επίπεδα και όλες σχεδόν τις ειδικότητες και επαγγέλµατα, χωρίς να µπορεί 
να επαναληφθεί το προηγούµενο της µεταφοράς από την αγροτική οικονοµία, στη βιοµηχανία 
και από κει στις υπηρεσίες γιατί και οι υπηρεσίες αυτοµατοποιούνται. Όπως φαίνεται στο 
Σχήµα 6, σε προηγούµενες δεκαετίες µετά το ξεπέρασµα της κρίσης η απασχόληση του 
εργατικού δυναµικού ανέρχονταν σε υψηλότερα ποσοστά σε σχέση µε την προκρισιακή ενώ 
τώρα είναι ίση αν όχι κατώτερη της προκρισιακής. 
 
 

 
 
 
Σχήµα 6. Η εξέλιξη της απασχόλησης σε κάθε δεκαετία µετά το 1940 µέχρι το 2010. [8] 
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Η κρίση δεν οφείλεται στην τεχνολογική εξέλιξη καθευατή αλλά στους νόµους της 

καπιταλιστικής ανάπτυξης όπως εχει δειχθεί από το Μαρξ και άλλους ερευνητές και 
οικονοµολόγους. Οι παραπάνω µηχανικοί και ερευνητές παρ΄ όλο που προσεγγίζουν τα 
φαινόµενα της δοµικής κρίσης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής στο ιµπεριαλιστικό 
στάδιο, όµως δεν αµφισβητούν το καπιταλιστικό σύστηµα αλλά κρούουν τον κώδωνα του 
κινδύνου που απειλεί την ευστάθεια του συστήµατος. ∆εν θίγουν το βασικό ζήτηµα της 
ιδιοκτησίας των ερευνητικών αποτελεσµάτων και της εκµετάλλευσης των πολύ εξελιγµένων 
µέσων παραγωγής για την µεγιστοποίηση της κερδοφορίας, τον ανταγωνισµό και την 
κεφαλαιοκρατική συσσώρευση. Προτείνουν διαχειριστικά µέτρα κευνσιανού τύπου για τη 
σωτηρία του καπιταλισµού, παρόµοια µε αυτά που ακούγονται και στη χώρα µας, όπως τη 
φορολόγηση των κερδών από την απώλεια θέσεων εργασίας εξαιτίας της αυτοµατοποίησης 
και την αξιοποίηση των εσόδων  για το άνοιγµα νέων θέσεων στην «κοινωνική οικονοµία» 
και το εγγυηµένο κατώτερο εισόδηµα. Επίσης προτείνουν αναµόρφωση της εκπαίδευσης, 
οργανωτικές καινοτοµίες  στις επιχειρήσεις, περιορισµό της ισχύος των πολυεθνικών και των 
τραπεζών, και αναµόρφωση του καθεστώτος της ιδιωτικοποίησης της γνώσης (πατέντα). 

Η πλήρης αυτοµατοποίηση είναι ασύµβατη µε τον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής 
γιατί η εκµετάλλευση της εργατικής τάξης και η άντληση όλο και περισσότερης υπεραξίας 
είναι το άνω φράγµα στην ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάµεων. Επίσης οι επιστήµονες, 
που προβλέπουν την ολοκληρωτική αυτοµατοποίηση, αντιµετωπίζουν την ανάπτυξη της 
τεχνητής ευφυΐας µε µηχανιστικό τρόπο, ενώ είναι µία ιστορική και κοινωνική διαδικασία, 
επόµενα χρειάζεται διαφορετική προσέγγιση η σύγκριση της ανθρώπινης µε τη µηχανική 
νοηµοσύνη, που είναι εκτός του σκοπού αυτής της εργασίας. Όµως παρά  τις όποιες 
θεωρητικές επιφυλάξεις, πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι η παραγωγικότητα της εργασίας έχει 
βελτιωθεί µε υψηλούς ρυθµούς κατά τις µεταπολεµικές δεκαετίες και η άνοδος συνεχίζεται 
και θα συνεχισθεί. 

Στις ΗΠΑ, η αυτοµατοποίηση έχει προχωρήσει πολύ στην µεταποιητική βιοµηχανία και 
όπως δείχνει το Σχήµα7, η απασχόληση στον τοµέα αυτό από περίπου 27% του µη αγροτικού 
ενεργού πληθυσµού το 1965 έπεσε στο περίπου 9% το 2005, ενώ την ίδια περίοδο η αξία των 
παραγόµενων προϊόντων το τοµέα αυτού ανήλθε από το 21% στο 32% του ΑΕΠ. Αν 
αναλογιστούµε ότι το ΑΕΠ των ΗΠΑ έχει εικοσαπλασιαστεί στην ίδια χρονική περίοδο 
αντιλαµβανόµαστε την επίδραση της τεχνολογίας στην ανάπτυξη της παραγωγικότητας, που 
επιβεβαιώνεται και από το διάγραµµα του Σχήµα 8.. 
 

   
 
Σχήµα 7. Η εξέλιξη του αριθµού και του ποσοστού των εργαζοµένων στην µεταποιητική 
βιοµηχανία των ΗΠΑ. Bureau of Labor Statistics, U.S. Department of Labor 
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Αρα η µείωση της απασχόλησης δεν οφείλεται µόνο στην µετακόµιση επιχειρήσεων σε 
χώρες χαµηλότερου εργασιακού κόστους, όπως διαδίδεται για την γενική ισοπέδωση του 
κόστους της εργατικής δύναµης, αλλά και στην δραµατική ανάπτυξη των παραγωγικών 
µέσων και της παραγωγικότητας της εργασίας που σε µεγάλο βαθµό βασίζεται στην 
ιδιωτικοποίηση των αποτελεσµάτων της έρευνας 

Αντιστοιχίες τάσεις παρουσιάζονται στην Ευρώπη, την Ιαπωνία, την Ν. Κορέα και σε 
µικρότερο βαθµό σε άλλες οικονοµίες χαµηλότερου βαθµού ανάπτυξης των παραγωγικών 
δυνάµεων. 
 
 

  
 

Σχήµα 8. Η εξέλιξη της παραγωγικότητας στις ΗΠΑ. Source: Bureau of Labor Statistics, 

U.S. Department of Labor 

 
Η παραγωγικότητα οφείλεται στην συνεχή εξέλιξη των παραγωγικών µέσων, στις 

καινοτοµίες τόσο στα µηχανήµατα όσο και στην παραγωγική οργάνωση των επιχειρήσεων, 
τα οποία βασίζονται στην Ε&Α. Η παραγωγικότητα δεν αυξάνει µόνο στις πιο ανεπτυγµένες 
καπιταλιστικές οικονοµίες αλλά γενικότερα στην καπιταλιστική οικονοµία κάτω από το νόµο 
της ανισόµετρης ανάπτυξης. Το Σχήµα 9 δείχνει την αύξηση της παραγωγικότητας στην 
Ελλάδα την τελευταία δεκαετία κατά περίπου 30%, µε µια σχετικά µικρή πτώση υπό την 
επίδραση της τρέχουσας καπιταλιστικής κρίσης.  
 
 
 



 10 

 

Σχήµα 9. Εξέλιξη της παραγωγικότητας στην Ελλάδα, 2000-2010 

 
Από τα εµπειρικά δεδοµένα επιβεβαιώνεται η µαρξιστική προσέγγιση για την όξυνση 

της αντίφασης ανάµεσα στην κοινωνικοποιηµένη παραγωγή νέας γνώσης και την ατοµική 
ιδιοποίηση των αποτελεσµάτων[4]. Οι επενδύσεις, που στηρίζονται στις νέες τεχνολογικές 
εφευρέσεις ή όπως λέγεται στην καινοτοµία, ανεβάζουν την αυτοµατοποίηση και την 
παραγωγικότητα της εργασίας αλλά απαιτούν µεγάλες επενδύσεις κεφαλαίου. Όπως 
παρατήρησε ο Μάρξ, η εργασία που ξοδεύεται για την κατασκευή ενός παραγωγικού µέσου 
πρέπει να είναι λιγότερη από την εργασία που αντικαθιστά η χρησιµοποίηση της. Με τα 
ευέλικτα αυτοµατοποιηµένα συστήµατα παραγωγής ο καπιταλιστής συµπιέζει τον αναγκαίο 
χρόνο εργασίας, που αντιστοιχεί στο µεροκάµατό του εργάτη, για να αυξηθεί ο απλήρωτος 
χρόνος εργασίας και η υπεραξία που καρπώνεται ο καπιταλιστής. Τελικά καταστρέφονται 
περισσότερες θέσεις εργασίας παρά δηµιουργούνται νέες, στις οποίες ο νέος εργαζόµενος 
παρ’ όλο που έχει υψηλότερα προσόντα έχει περιορισµένα εργασιακά δικαιώµατα. Εξαιτίας 
του καπιταλιστικού ανταγωνισµού είναι κοινή πρακτική για τα µονοπώλια να κρατούν 
τεχνολογίες κοιµισµένες αφού τις κατοχυρώσουν µέσω της πατέντας, να εµποδίζουν την 
τυποποίηση και άλλες πρακτικές που βάζει φραγµούς στην τεχνολογική εξέλιξη σε όφελος 
της κοινωνίας. Αυτή η τάση αποδεικνύει ότι η ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάµεων στο 
µέγιστο βαθµό εµποδίζεται από τις καπιταλιστικές παραγωγικές σχέσεις. 

Η αστική απολογητική νοµιµοποιεί την αυξηµένη υπεραξία θεωρώντας ότι ο 
κεφαλαιοκράτης, που πρωτοπορεί και έχει κατακτήσει µέσω πατεντών την αποκλειστική 
ιδιοκτησία στην συγκεκριµένη εφεύρεση ή την παραγωγική διαδικασία έχει δικαίωµα να 
αποσπά και υψηλή υπεραξία. Ο δε «ελεύθερος» ανταγωνισµός θα εξασφαλίσει την πρόοδο 
των παραγωγικών δυνάµεων, και την παραγωγή πλούτου, που θα κατανεµηθεί στην 
κοινωνία!  

Η πραγµατικότητα είναι τελείως διαφορετική. Η επιστήµη και η τεχνολογία 
αναπτύσσεται από την γενική εργασία, που είναι «όλη η επιστηµονική εργασία, όλες οι 
ανακαλύψεις, όλες οι εφευρέσεις» και «προϋπόθεση της αποτελεί εν µέρει η συνεργασία µε 
ζώντες και εν µέρει η χρησιµοποίηση των εργασιών των προγόνων», όπως τονίζει ο Μάρξ 
στο «Κεφάλαιο». Η εξέλιξη της επιστήµης και της τεχνολογίας είναι κοινωνικοποιηµένη 
διαδικασία και η γνώση που κατακτιέται αποτελεί κοινωνικό πλούτο, αλλά στο 
εκµεταλλευτικό καπιταλιστικό σύστηµα απαλλοτριώνεται από το κεφάλαιο. Πέραν αυτού η 
«µεταποίηση» της επιστηµονικής γνώσης, που κληρονοµήσαµε, σε προϊόν γίνεται πολλές 
φορές µε κρατική επιδότηση και µε συµµετοχή κρατικών φορέων (πανεπιστήµια, ινστιτούτα), 
και η συµβολή του ιδιωτικού τοµέα πολλές φορές είναι εικονική µε υπερκοστολόγηση των 
ανθρωποωρών. Επίσης η πλειοψηφία των επιστηµόνων ερευνητών δεν έχει εργασιακά 
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δικαιώµατα. Εργάζεται χωρίς καθορισµένο ωράριο και δεν έχει κανένα δικαίωµα στην 
κατοχύρωση των πνευµατικών δικαιωµάτων, που αποτελούν αποκλειστική ιδιοκτησία του 
φορέα χρήστη (επιχείρηση) που συµµετέχει στην ερευνητική κοινοπραξία. Εκµετάλλευση της 
αφοσίωσης πολλών και ειδικά νέων ερευνητών στην ανακάλυψη ή την σύνθεση νέας 
τεχνολογικής ή επιστηµονικής γνώσης, και οι οποίοι δεν συνειδητοποιούν ότι πρώτα από όλα 
είναι εργάτες-παραγωγοί του κοινωνικού πλούτου της γνώσης.   
 
Τεχνολογικό µονοπώλιο στην πτωτική τάση του ποσοστού του κέρδους 
Παραπάνω είδαµε ότι µέσω της κοινωνικοποιηµένης εργασίας των ερευνητών εξελίσσονται 
τα παραγωγικά µέσα και βελτιώνεται δραµατικά η παραγωγικότητα της εργασίας. Επειδή οι 
οικονοµολόγοι και πολιτικοί της καπιταλιστικής απολογητικής ισχυρίζονται ότι η καινοτοµία 
και ο ανταγωνισµός αποτελούν τη συνταγή για την διέξοδο από την κρίση, θα δείξουµε σε 
συντοµία ότι η κρίση οφείλεται µεταξύ των άλλων στην καινοτοµία και την αξιοποίηση της 
τεχνολογίας για την µεγιστοποίηση της κερδοφορίας, και τον ανελέητο ανταγωνισµό των 
επιχειρήσεων που οδηγούν στη συγκέντρωση και συγκεντροποίηση κεφαλαίου. Η 
ιµπεριαλιστική καταλήστευση των λαών είναι επίσης ένας σηµαντικός παράγοντας της 
κρίσης αλλά θα περιοριστούµε στην επίδραση της ανάπτυξης των παραγωγικών µέσων, 
παρόλο που στην ανισόµετρη τεχνολογική ανάπτυξη εδράζεται η µεταφορά της υπεραξίας 
που πραγµατώνεται στις αδύναµες χώρες και µεταφέρεται στις ισχυρότερες. Το χρέος των 
χωρών και των νοικοκυριών είναι σύµπτωµα και δεν αποτελεί αιτία της καπιταλιστικής 
κρίσης. 

Ο ανταγωνισµός υποχρεώνει την κάθε καπιταλιστική επιχείρηση να καινοτοµεί για να 
αυξάνει την παραγωγικότητα και την κερδοφορία. Η καινοτοµία είναι από τις βασικές αιτίες 
της καπιταλιστικής κρίσης γιατί δηµιουργεί το µονοπώλιο όπως υποστηρίζει ο Σουµπέτερ 
[14], εν τούτοις ο κάθε καπιταλιστής την επιδιώκει για να αυξήσει τα δικά του κέρδη σε 
βάρος των άλλων καπιταλιστών γιατί αυτό επιβάλει ανταγωνισµός και όσοι καθυστερούν  δεν 
αντέχουν και καταστρέφονται. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας, η οποία ελέγχεται κυρίως από τα 
µονοπώλια αυξάνει την οργανική σύνθεση του κεφαλαίου (σταθερο/µεταβλητό κεφάλαιο), 
που αυξάνει την παραγωγικότητα και τα κέρδη εξαιτίας της µείωσης του κόστους του 
προϊόντος. Το υπερβάλλον κέρδος της επιχείρησης που καινοτοµεί προέρχεται από την 
ιδιοποίηση της υπεραξίας που παράγεται από τις επιχειρήσεις, που είναι καθυστερηµένες 
τεχνολογικά γιατί η υπεραξία είναι ανάλογη του µεταβλητού κεφαλαίου. Τελικά το ποσοστό 
του κέρδους πέφτει και αυτή η τάση είναι το κλειδί για την ερµηνεία των κρίσεων σύµφωνα 
µε το Μαρξ [13]. Ένα µεγάλο µέρος επιχειρήσεων καταστρέφεται, ανεργία αυξάνει και τα  
µέτρα που λαµβάνονται από το καπιταλιστικό κράτος όπως µείωση του κόστους εργασίας, 
επιµήκυνση της εργάσιµης µέρας, περιορισµός των κοινωνικών δαπανών, ευέλικτες σχέσεις 
εργασίας στοχεύουν στην αναστροφή της πτωτικής πορείας του ποσοστού του κέρδους για να 
γίνουν επενδύσεις. Όµως όπως προκύπτει από το Σχήµα 6 στην τρέχουσα κρίση παρά την 
ανάκαµψη των επενδύσεων οι θέσεις εργασίας δεν αυξάνονται. 

Η σύνδεση των κρίσεων µε την πτωτική τάση του ποσοστού του κέρδους αποδεικνύεται 
µε σύγχρονα δεδοµένα [14,15]. Την θεώρηση αυτή επιβεβαιώνει το διάγραµµα της 
µεταβολής του ποσοστού του κέρδους στις ΗΠΑ, όπως φαίνεται στο Σχήµα 10. Παρά την 
άνοδο που εµφανίζεται µετά το1983, τα εισοδήµατα των εργαζοµένων µειώνονται και η 
πραγµατική ανεργία αυξάνει. Στις ΗΠΑ, η κρίση της δεκαετίας του 80 ξεπεράστηκε 
προσωρινά µε την διοχέτευση πιστωτικού χρήµατος που προκάλεσε την τεράστια 
υπερχρέωση νοικοκυριών και χωρών και ξέσπασε στην τρέχουσα βαθειά καπιταλιστική 
κρίση. Η καπιταλιστική κρίση δεν είναι κρίση ελλείψεων αλλά υπερπαραγωγής ή αλλιώς 
υπερικανότητας παραγωγής προϊόντων, χωρίς να σηµαίνει αυτό ότι καλύπτονται οι 
κοινωνικές ανάγκες Αντίστοιχες πολιτικές ακολουθήθηκαν στις περισσότερες χώρες του 
πλανήτη, όµως η εξέταση αυτών των πλευρών είναι εκτός του σκοπού αυτής της εργασίας. 
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Σχήµα 10. Η εξέλιξη του ποσοστού του κέρδους στις ΗΠΑ[15] 
 
 

Ερευνητές υποστηρίζουν ότι πριν τις µεγάλες καπιταλιστικές κρίσεις έγιναν µεγάλες 
επιστηµονικές και τεχνολογικές ανακαλύψεις που επιτάχυναν την διαδικασία της αύξησης 
της οργανικής σύνθεσης του κεφαλαίου, συγκέντρωσης και συγκεντροποίησης µε 
αποτέλεσµα την πτώση του ποσοστού του κέρδους. Πολύ σηµαντικές ανακαλύψεις και 
καινοτοµίες προηγήθηκαν και στην κρίση του 29, όπως η κβαντική φυσική, ο εξηλεκτρισµός, 
η ηλεκτροκίνηση, η ασύρµατη επικοινωνία, το αυτοκίνητο το αεροπλάνο κλπ. Ενώ την 
µεταπολεµική περίοδο της ανόδου, η πυρηνική τεχνολογία, η ηλεκτρονική, η πληροφορική, η 
ροµποτική, και η νανοτεχνολογία για να αναφέρουµε τις πιο βασικές. Η εκµετάλλευση αυτού 
του κοινωνικού πλούτου για το κέρδος και συγκέντρωσή του σε λίγες πολυεθνικές 
µονοπωλιακές επιχειρήσεις είναι από τους παράγοντες της καπιταλιστικής κρίσης. 
Επαληθεύεται η διαπίστωση του Μάρξ ότι «…. Η τεράστια παραγωγική δύναµη, έρχεται σε 
αντίφαση µε τις σχέσεις αξιοποίησης αυτού του ογκούµενου κεφαλαίου. Από δω οι κρίσεις.» 
[13].   

Στην Ελλάδα έχει διαµορφωθεί µια αντίληψη κυρίως µεταξύ επιστηµόνων και 
πολιτικών ότι για την κρίση ευθύνεται µεταξύ άλλον η τεχνολογική καθυστέρηση και αν η 
έρευνα υπηρετήσει την κερδοφορία θα βγει η χώρα γρήγορα από την κρίση. Η πρώην 
υπουργός παιδείας είχε δηλώσει ότι µε την έρευνα θα βρούµε από το τρίγωνο της κρίσης και 
θα περάσουµε στο τρίγωνο της ανάπτυξης. Επαναλαµβάνονται γνωστές και δοκιµασµένες 
συνταγές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που συνέβαλαν µαζί µε άλλους παράγοντες στην 
επιτάχυνση της υπερσυσώρευσης κεφαλαίου και την βαθειά κρίση της ΕΕ. Είναι προσαρµογή  
στα δεδοµένα της καπιταλιστικής κρίσης και της υποδεέστερης θέσης της Ελλάδας στο 
σύστηµα της ανισόµετρης ιµπεριαλιστικής ανάπτυξης της ΕΕ. Είναι αλήθεια ότι και στην 
περίοδο της καπιταλιστικής ανόδου (µέχρι το 2008), τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ΑΕΠ 
όσον αφορά στην παραγωγή και εξαγωγή νέας τεχνολογίας και υψηλού επιπέδου µέσων 
παραγωγής είναι από τα χειρότερα µεταξύ των αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών. 
Η Ελλάδα επηρεάζεται από την ανισόµετρη τεχνολογική ανάπτυξη υπέρ των κυρίαρχων 
δυνάµεων και πολυεθνικών και υποβαθµίζεται ακόµη περισσότερο η θέση της, ώστε η 
υπεραξία που αντλείται από τους Έλληνες εργαζόµενους να είναι µεγαλύτερη από ότι στους 
αντίστοιχους των ανεπτυγµένων τεχνολογικά χωρών.  
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Τα µέτρα για την Ε&Α αποτελούν µία διέξοδο για νέες κερδοφόρες επενδύσεις του 
ξένου και ντόπιου µονοπωλιακού κεφαλαίου για να ξεπεράσει την κρίση, αλλά δεν δείχνουν 
κανένα φως ούτε στην άκρη του τούνελ για τους εργαζόµενους. Η σφοδρότητα µε την οποία 
χτύπησε η κρίση τους έλληνες εργαζόµενους οφείλεται στον ιµπεριαλιστικό καταµερισµό και 
την ανισόµετρη ανάπτυξη και όχι στο χαµηλό δυναµικό των ελλήνων επιστηµόνων και τις 
δυνατότητες ανάπτυξης επιστήµης και τεχνολογίας. Όπως είδαµε η καπιταλιστική κρίση 
χτύπησε και τους λαούς των πιο ανεπτυγµένων οικονοµιών. 
 
Απελευθέρωση της επιστήµης και της παραγωγής από τα καπιταλιστικά δεσµά 
Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι µε σκληρούς ταξικούς αγώνες οι εργαζόµενοι απέσπασαν 
σηµαντικά οφέλη από την επιστηµονική και τεχνολογική ανάπτυξη, που η τρέχουσα βάρβαρη 
επίθεση του κεφαλαίου τα αναιρεί. Η τρέχουσα καπιταλιστική κρίση έχει µεγάλο βάθος και 
πρωτόγνωρα χαρακτηριστικά, ενώ δεν προτείνεται από τους οικονοµολόγους του συστήµατος 
κανένα αξιόπιστο µοντέλο ανόδου σχετικά µεγάλης διάρκειας. Αν δεχθούµε ότι είναι µια 
δοµική κρίση τότε µπορούµε να πούµε ότι οφείλεται σε ένα βαθµό από την εκµετάλλευση της 
τεχνολογίας για την µεγιστοποίηση της κερδοφορίας. 

Αν ο παραγόµενος επιστηµονικός και τεχνολογικός πλούτος ήταν κοινωνική ιδιοκτησία 
όπως είναι κοινωνικοποιηµένη η ερευνητική εργασία και η εργασία γενικότερα, τότε θα 
µπορούσε να αξιοποιηθεί στην µείωση των ωρών εργασίας µε αύξηση αποδοχών, την 
εξάλειψη της ανεργίας, την µείωση της τιµής των αγαθών και ειδικά των φαρµακευτικών 
προϊόντων και του νοσοκοµειακού υλικού όπου η µονοπωλιακή εκµετάλλευση των πατεντών 
τα κάνει απλησίαστα στους εργαζόµενους των ανεπτυγµένων χωρών και κυρίως στους 
φτωχούς των υποανάπτυκτων. 

Η κεφαλαιοκρατική ιδιοποίηση της επιστηµονικής και τεχνολογικής γνώσης, και η 
συνεπαγόµενη εµπιστευτικότητα είναι εµπόδιο στην ανάπτυξη της επιστήµης και των 
παραγωγικών δυνάµεων, δεν αξιοποιείται για την κοινωνική ευηµερία αλλά ακόµη και σε 
βάρος της κοινωνίας αν αυτό επιβάλει η εξασφάλιση του κέρδους. 

Στην ηµερήσια διάταξη του εργατικού κινήµατος είναι ανάγκη να συµπεριληφθούν 
διεκδικήσεις για την κατάργηση της εµπορευµατοποίησης, και της εµπιστευτικότητας, την 
ισότιµη διεθνή συνεργασία, το προσανατολισµό στην επίλυση των λαϊκών προβληµάτων, 
στην µείωση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης αλλά και την αξιοποίηση της τεχνολογίας για 
την µείωση του εργάσιµου χρόνου µε αύξηση αποδοχών, την απαλλαγή από βαριές και 
ανθυγιεινές εργασίες.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας αποτελούν κοινωνική ιδιοκτησία και δεν πατεντάρονται, 
δεν πωλούνται ούτε αγοράζονται. ∆ηµοσιεύονται και δεν προστατεύονται από συµβάσεις 
εµπιστευτικότητας. 

Σύγκρουση µε τον ΕΧΕ και κατεύθυνση ανατροπής της πολιτικής των χρηµατοδοτικών 
πλαισίων της ΕΕ και της ελληνικής κυβέρνησης. Σύστηµα για την ισότιµη χρηµατοδότηση 
της έρευνας από το ΥΠΕΠΘ, για όλες τις επιστήµες που διδάσκονται στα πανεπιστήµια και 
για όλα τα µέλη ∆ΕΠ, µακριά από την ανταγωνιστική λογική και τις προτεραιότητες των 
προγραµµάτων της ΕΕ. Κατάργηση της νοµοθετικής ρύθµισης που προβλέπει και ενισχύει 
την ίδρυση spin-off εταιρειών από µέλη ∆ΕΠ.Υπεράσπιση των εργασιακών δικαιωµάτων των 
ερευνητών και των µεταπτυχιακών φοιτητών που εργάζονται σε ερευνητικά έργα. Να 
υπογραφεί συλλογική σύµβαση εργασίας. Θωράκιση της ακαδηµαϊκής και ερευνητικής 
ελευθερίας, της ελεύθερης συνείδησης των ερευνητών για την αναζήτηση της επιστηµονικής 
αλήθειας, απέναντι στις αυθαιρεσίες εργοδοτών και εταιρειών που συµµετέχουν στα 
ερευνητικά έργα. ∆ραστική αύξηση των δηµόσιων δαπανών για την πανεπιστηµιακή έρευνα, 
µακριά από την αγοραία ανταγωνιστική λογική και τις προγραµµατικές συµβάσεις. 

Η αντίσταση στα κυβερνητικά µέτρα και οι διεκδικήσεις θα είναι αποτελεσµατικά όταν 
κινούνται στο πλαίσιο της λύσης της αντίφασης ανάµεσα στην κοινωνικοποιηµένη παραγωγή 
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της γνώσης και την κεφαλαιοκρατική ιδιοποίηση, στη σοσιαλιστική προοπτική, που θα 
απελευθερώσει την επιστηµονική έρευνα και τους ερευνητές από τα καπιταλιστικά δεσµά και 
να εµφανιστούν πρωτόγνωρες και συναρπαστικές εξελίξεις στην επιστηµονική πρόοδο.  

Ο Έγκελς στο έργο του Αντι-Ντύρινγκ έγραφε ότι όταν η κοινωνία απελευθερωθεί από 
τα καπιταλιστικά δεσµά τότε θα έρθει στο προσκήνιο µια νέα γενιά παραγωγών που θα 
αντιλαµβάνονται τις επιστηµονικές βάσεις της παραγωγής όχι µόνο στον κλάδο που 
εργάζονται αλλά σε όλους τους κλάδους, ώστε να δηµιουργηθούν νέες πρωτόγνωρες 
παραγωγικές δυνάµεις.  
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Abstract 
This paper presents a study on the effects of the privatization of the results of socialized 
production of the scientific and technological knowledge by the large corporations on the 
aggravation of capitalistic crisis. Particular attention is given to the advanced automation 
exploited by large monopolistic companies and its effects on the unemployment. It is claimed 
that the research and development and derived advancement in automation of almost the 
entire economy contributes to the increase of equipment investment and so to the trend of 
profit ratio fall. 

The USA and secondly the European Union are chosen as a paradigm because are the 
most developed economies considering the science and technology and the current deep 
capitalistic crisis started from the first and continued to the second with very severe effects to 
the working class quality of life. Besides that in the USA a significant number of scientists 
and engineers opened a discussion on the prediction of the effects of advanced automation on 
the unemployment and the considerable reduction of the working class income. They predict 
that in few decades a discontinuity would be reach where the entire economy will be 
automated and consequently the income of the people will be reduced sharply and they called 
this situation singularity. 

The present work could not be characterized as a complete but it is a sketching of the 
exploitation of the scientific and technological research results for the maximization of the 
profit instead of resolving the social problems and to be used for the welfare of the people. 

It is shown that the capitalistic privatization of the research results is one of the causes 
of the capitalistic crisis, because it contributes to the concentration of the capital and to 
overcapacity of production.  

In conclusion it is argued that this contradiction between the socialized production of the 
scientific and technological should be resolved with the continuous class struggle towards 
redirection of the research for the welfare of the people and ultimately for the socialization of 
the research results and of the means of production.  
 


